

# 中央主流媒体报道海南全面深化改革开放新作为 海南，当代中国改革地标

■ 本报记者 陈蔚林 尤梦瑜

南海之滨，浪激潮涌，开放自信的海南自贸港吸引世人目光。3月19日，新华社、《人民日报》等中央主流媒体，在重要报道中多次提到海南——

新华社发表的重磅报道《新时代的伟大变革——党的十八届三中全会以来以习近平同志为核心的党中央推进全面深化改革纪实》，系统回顾了7年多来在习近平总书记亲自领导下，党中央以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱，推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，全面深化改革取得历史性伟大成就。

《人民日报》发表《筑投资高地 建创业福地》一稿，在编者按中指出，“聚焦海南、广东、陕西等地持续深化改革扩大开放的新作为，探讨以高水平开放促进高质量发展之路”。文章第一部分就用较大幅面对海南全面深化改革开放、持续释放政策红利的新作为进行了充分报道。

从对外开放新高地到当代中国改革地标，从投资高地到创业福地，来自央媒报道中的第一次“划重点”、一个个新概括，读来令人振奋。

“‘对外开放新高地’‘改革地标’正是海南在全国大局中的定位所在。”海南大学人文社会科学高等研究院执行院长、教授夏峰表示，党中央选择海南建设中国特色自由贸易港，目的之

就是将海南自贸港打造成为引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户。当前，加快推进自贸港建设，海南积极打造当今世界最高水平开放形态，对标国际高水平经贸规则，解放思想、敢闯敢试、大胆创新，聚焦贸易投资自由化便利化，正加快建立与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系。同时，海南离岛免税新政的实施、放宽市场准入“三张清单”的颁布等一系列改革开放举措，也为提升海南投资竞争力、创新创业吸引力奠定了重要基础。他相信，独特地理区位优势和特殊开放政策红利的叠加，必将推动海南加快成为国内国际双循环的重要交汇点。

“充分发挥‘对外开放新高地’‘改革地标’作用，彰显投资高地、创业福地的吸引力，需要我们有新作为。”中国南海研究院海南自由贸易港研究中心主任于涛说，新时代新形势下，海南展现的改革新成效令人倍感振奋，涉及贸易自由便利、投资自由便利、跨境资金流动自由便利、人员进出自由便利、运输来往自由便利和数据安全有序流动等6个方面的制度安排，以及“零关税、简税制、低税率”等一项项强有力改革举措，正在源源不断地释放含金量十足的政

策红利。可以说，海南已经迎来前所未有的黄金发展机遇期。他举例，在海南自贸港设立的欧美企业数量已经由2018年的33个增长到2020年的280个，外资来源国别也已经由11个增加到37个，外资企业实现了“量质齐升”。下一步，海南要精准发力、靶向施策，一方面继续毫不动摇地坚持党的领导，确保始终在正确的政治方向上稳步前进；另一方面要按照习近平总书记的重要指示，始终把制度集成创新摆在突出位置，做到行稳致远，久久为功。

海南省社科院签约专家、海南省开放型经济研究院院长李世杰认为，海南自贸港各项政策举措的落地，必将推动构建更加完善的要素市场化配置体制机制，因此，筑投资高地、建创业福地，既是海南当前作出的积极探索，也是自贸港必须承担的重要使命。《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，海南加速以制度创新深挖改革潜力、助推改革推进、倒逼改革落地，营商环境不断优化，市场主体活力显著增强，逐渐成长为中国经济与世界经济接轨的重要接口，以及国内国际双循环的重要交汇点。下一步，海南最核心的工作还是要持续优化营商环境，同时把行政体制改

革向纵深推进，减并涉企部门，强化过程监管，切实做到“小政府、大社会”，给企业减负、让企业受益。此外，还要进一步加强干部人才及产业人才队伍建设，把引进或挂职人才安排到关键岗位，充分激发他们干事创业的积极性，为海南自贸港建设作出应有的贡献。

省委副秘书长、省委深改办（自贸港工委办）常务副主任王磊表示，海南省委、省政府坚决贯彻习近平总书记对海南自由贸易港建设“要把制度集成创新摆在突出位置”的重要指示精神，通过制度集成创新助推改革、力促发展、狠抓落实，目前已正式对外发布了11批111项制度创新案例，在优化营商环境和提升社会治理水平方面取得了令人瞩目的成绩。下一步，海南将以目标导向、问题导向和需求导向为重要抓手，加强对全省政策落实情况的跟踪评估，通过重点领域制度集成创新确保《海南自由贸易港建设总体方案》和“十四五”规划各项任务落实落好。以持续深化改革扩大开放的新作为，不断提升市场主体和人民群众的获得感、幸福感，打造新发展格局中对外开放新高地，切实扛起“国之大者”的海南担当。

（本报海口3月19日讯）

## 海南建行优化外籍人才 个人金融服务 助力海南自贸港 引才纳贤

本报海口3月19日讯（记者王培琳 周晓梦）如今，外籍人士在海南自贸港申请信用卡越来越便捷。3月19日，在省委深改办（自贸港工委办）组织召开的座谈会上，建行海南省分行介绍了该行在为外籍人才办理信用卡以及住房租赁金融方面提供的便利，这将为参与海南自贸港建设的外籍人士带来极大便利。

为外籍人才提供便捷的个人金融服务，是建行海南省分行助力海南自贸港建设的重要内容之一。

据悉，为进一步优化境外人员便利服务措施，建行海南省分行制定《境外人士办理信用卡业务服务方案》，积极主动为来琼的境外人士提供办理信用卡业务服务。

根据海南省有关引进人才政策，建行海南省分行梳理出符合办理信用卡的外籍人士范围和条件，极大范围地覆盖了引进的各类人才类型。对应《海南自由贸易港高层次人才分类标准》，该行简化外籍人士准入条件和授信标准，结合外籍人士消费需求，量身定制信用卡产品、权益以及申办渠道。为方便外籍人士了解服务事项、流程，该行加强全行员工培训和队伍建设，选拔业务精通、外语能力强的国际人才充实到对口部门，提高服务外籍人士的能力。同时，精心制作英文版申办指南和申报资料，开设绿色通道，公布统一对外服务电话，方便外籍人士办理业务咨询。

此外，建行海南省分行还为外籍人才提供住房按揭服务、住房租赁金融服务、个人外汇金融服务以及个性化综合金融服务等。

## 中国银行为首届消博会 提供全方位服务支持

本报海口3月19日讯（记者王培琳 通讯员胡蓉）近日，海南国际经济发展局与中国银行海南省分行在海口签署《中国国际消费品博览会战略合作协议》。中国银行正式成为“中国国际消费品博览会全球战略合作伙伴”，将在招展招商、金融产品、现场服务、配套活动等方面为首届消博会提供全方位服务支持。

长期以来，中国银行充分发挥自身全球化优势，积极助力国家对外开放，是北京奥运会、北京冬奥会、中国国际进口博览会、中国进出口商品交易会（广交会）等国家级盛会的重要合作伙伴。此次作为全球战略合作伙伴参与首届消博会，再次展现中国银行落实中央精神，支持海南建设国际旅游消费中心的责任担当。

目前，中国银行正稳步推进各项筹备工作，将依托中银集团优势，凭借丰富展会经验、专业金融服务与专属团队保障，充分参与到展前、展中、展后等各方面服务工作，力争以高标准服务质量支持首届消博会圆满举办。



南渡江特大桥  
预计年底合龙

近日，在国道G360定安至澄迈段公路项目南渡江特大桥施工现场，工人在桥梁墩柱上绑扎钢筋。南渡江特大桥为该项目全线最长的桥梁，全长3546.4米，该桥共设两个主墩，目前，主墩施工即将完成，预计今年年底大桥实现合龙。

本报记者 封烁 摄

## 海口永秀花园限价房配售方案发布 最低6152元/平方米，共计1470套房源

本报海口3月19日讯（记者张期望）3月19日，海口住建局公布《海口市永秀花园北一区限价商品住房配售工作方案》（以下简称《方案》），将于3月下旬至4月上旬实施。本次配售房源共计1470套，分别包括6297元/平方米、6152元/平方米等价格。

此次配售房源为永秀花园北一区12栋至20栋楼，配售地点为永秀花园一期会所。本次配售的房源户型面积包括三房二厅户型（736套），建筑面积约110平方米；二房一厅户型（366套），建筑面积约60平方米；一房一厅户型（368套），建筑面积约50平方米。三房二厅户型价格为6297元/建筑平方米，二房一厅户型价格6152元/建筑平方米，一房一厅户型价格6152元/建筑平方米。

保障管理辦法》第二十七条规定六种情形的，并且已经按照第十四条的规定在申请时提供了相关证明材料，同等条件下优先排序选房。未纳入本次配售范围的限价商品住房轮候对象，以及放弃本次购买的配售对象，优先列入海口市安居型商品住房保障范围。

## 中国中免拟投36.9亿元建三亚国际免税城一期2号地项目 打造海棠湾一站式高端旅游消费目的地

本报三亚3月19日电（记者李艳玲）3月19日，中免集团发布公告称，全资孙公司中免（海南）投资发展有限公司拟投资人民币36.9亿元用于三亚国际免税城一期2号地项目建设，致力于将其建设成为集免税商业与高端酒店为一体的旅游零售综合体项目，通过

与三亚国际免税城、三亚海棠湾河心岛项目有机结合，业态互补，打造三亚海棠湾一站式高端旅游消费目的地。

据悉，该项目用地面积为10.88万平方米，总建筑面积约为17.25万平方米，其中地上建筑面积约为10.70万平方米，地下建筑面积约为

6.55万平方米。项目免税商业部分定位为依托三亚国际免税城核心优势，扩建免税营业面积，引进高端奢侈品牌，丰富品类，实现三亚国际免税城整体升级，建设周期21个月。酒店部分定位为建设地标型、国际高端知名品牌的酒店，计划建设周期48个月。

此次公告中还透露三亚国际免税城近三年的营收业绩。数据显示，2018年至2020年三亚国际免税城分别实现营业收入80.10亿元、104.65亿元、213.53亿元，实现净利润11.06亿元、14.21亿元、29.67亿元（2020年度数据未经审计）。

## 乐城完成一国际创新药械全球首例应用手术

由海南省人民医院牵头引入并在乐城先行区顺利实施全球首台手术应用。

乐城先行区管理局党委书记、局长顾刚表示，此次乐城先行区实现全

球首例，是自贸港早期收获和早期展示的重要内容，它不仅说明乐城先行区已成为国际创新药械企业进入中国市场的重要门户，也标志着乐城在实现“岛民大病不出岛、国人大病不出国”这一目标道路上又迈出

坚实的一步，未来乐城先行区将进一步加快实现医疗技术、装备和药品与国际先进水平同步，并创新模式支持药械研发厂商与医疗机构合作，将研发与治疗有机结合起来，从而推动国内研发创新，使乐城先

行区努力成为世界主要医疗科学中心和创新高地。

据了解，麦默通公司是全世界第一台乳房微创活检与旋切系统的发明者，也是中国最大的“乳房微创旋切系统”供应商。

## 国家南繁 海南担当

◀上接A01版

没有几天几夜是到不了的。”著名棉花育种专家赵国忠记忆犹新，想要从河北石家庄到三亚，先要坐火车到湖北武汉，再从武汉坐火车到广东湛江，接着从湛江坐汽车到广东海安，从海安乘轮渡到海口，最后再从海口坐车到三亚。

缺乏统一规划、科研用地不稳定、生活保障跟不上……曾经的南繁，把艰苦二字演绎得淋漓尽致。几捧井水解渴，几个馍馍管一天，三只老鼠一麻袋，蛇毒蹿到身上来，说的也正是早期南繁育种的艰辛条件。

面对“难题”困境，众多南繁“战士”靠着开辟南繁科研育种基地的满腔热情挺了过来。1965年，国家首次投资建设南繁基地，建设种子仓库、宿舍、晒场及配套农田排灌系统。此后，政府和社会投入大量资金建设南繁。

1995年，国家南繁工作领导小组成立，同时各省成立南繁工作领导小组，设立稳定的南繁管理机构，制定南繁管理的规章和制度，使南繁步入法制化、规范化的可持续发展轨道。20年后，《国家南繁科研育种基地（海南）建设规划》正式印发，南繁基地建设全面上升为国家战略。随着规划落实，南繁事业从居无定所、年年找地，到基础设施有改善、科研用地有保障，全面步入规范化发展的新阶段。

### 成就

#### 全国七成育种新品种出自海南

最近，中国农业科学院棉花研究所（以下简称中棉所）“90后”棉花科研人员彭凯的脸上总是洋溢着灿烂的笑容，他负责的4个品种中有3个获得好收成。“收完这批棉花之后，我将带着种子前往西北内陆棉区，进行首年的区域试验种植。”彭凯说。

棉花的南繁基地，“落户”在不产棉花的海南。记者从中棉所获悉，基地的野生棉圃是中国目前唯一的国家棉花种质圃，目前活体保存棉属的38个棉种和150多个种间杂种，收集保存资源棉种数和杂种数均居世界第一。目前该基地直接用作亲本育成新品种超过百个，其中累计推广面积50万亩以上的品种有50多个。

温暖美丽的海南有着不可替代的光和热，是选育良种的好地方，也是创造南繁奇迹的神奇土地。1956年至今，逾50万南繁人全身投入到育种科研中，让优良的水稻、玉米、棉花、小麦等品种诞生在海南这片热土上，全国七成育种新品种出自海南，并在全国多个省份推广种植，让曾经困扰中国人的饥寒问题从根本上得到解决。

1970年，一株野生稻雄性败育株（无花粉）被发现，袁隆平将这株野生稻命名为“野败”，用栽培稻授粉杂交、培育、鉴定、选择，无数次试验后育成了栽培水稻的“雄性不育系”，“保持系”，再选出优良“恢复系”，让“三系”配套优选出用于生产的强优势杂交水稻种子。“杂交水稻成功的一半功劳应该归功于南繁。”袁隆平说。

南繁不仅是杂交水稻研究成功的“福地”，也是紧凑型杂交玉米高产品种培育成功的“宝地”。1978年，李登海在三亚荔枝沟培育出我国第一个突破亩产700公斤的紧凑型杂交玉米高产品种掖单2号、掖单3号。此后不断突破亩产1000公斤、1100公斤、1400公斤等，40多年来培育的紧凑型杂交玉米高产品种将我国的杂交玉米高产能力翻了一番以上。

据悉，目前每年有来自全国29个省份超过700家“育、繁、推”相关种业企业事业单位近7000名科技人员从事南繁工作，每年有超过100万份以上的动植物育种材料及品种进入南繁区，南繁作物种类越来越多样化，已由过去的粮食作物育种为主，正在向棉油、油料、薯类、水果、蔬菜、花卉、药材、林木以及水产、畜禽等领域拓展，覆盖物种达40多种。

### 未来

#### 形成南繁硅谷，引领种业自立自强

在崖州湾科技城三亚南繁种业科技众创中心项目现场，明亮崭新的外墙已清晰可见。安装玻璃铝板、平整混凝土……300多名工人正有序穿插进行装饰装修、幕墙安装、机电安装等工程，现场挖掘机、装载机嗡嗡作响。作为三亚市政府打造“南繁硅谷”的力推工程项目，目前该项目已完成总进度的98%，预计今年4月交付使用。

与此同时，在海南南繁核心区域之一的陵水黎族自治县，该县的国家南繁科研育种基地（安马洋）配套服务区项目一期正加紧建设步伐。项目建成后将为入驻的全国南繁单位提供科研试验、生产加工、成果转化、学术交流、仓储物流、生活配套等服务，极大改善南繁基地科研办公与生产生活条件的同时，加快南繁种业创新资源整合集聚，推进南繁科技成果就地转化。

以打好种业翻身仗为突破口，牢牢把握国家粮食安全主动权，是当前极其重要的任务。依托天然的资源禀赋优势、优越的政策优势、自贸港建设集成优势等，海南正在加快建设“南繁硅谷”，为保障国家粮食安全作出海南贡献。

“当前，海南正以国家南繁科研育种基地为基础，以全球动植物种质资源引进中转基地为支撑，以南繁科技为载体，推动南繁科研育种由季节性代代繁育向常年种子研发转变，由单纯育制种向全产业链转变，由分散科研向集群协同转变，由南繁事业向南繁事业与产业并举转变，加快形成国家南繁硅谷，促进国家种业大发展，引领种业科技自立自强。”海南省农业农村厅有关负责人表示。

借助海南自贸港建设的东风，南繁已站在一个全新的起点上。中国现代种业也将海南再创辉煌。

（本报三亚3月19日电）